

Памяти Анатолия Ивановича Трещинского



31 марта 2009 года ушел из жизни основатель анестезиологии и интенсивной терапии в Украине, Заслуженный деятель науки и техники Украины, лауреат Государственной премии, профессор Трещинский Анатолий Иванович.

А.И.Трещинский родился на Сумщине в семье служащих. Его тяжелое детство ознаменовалось трагедией голодомора 1933 года. В 1940 году он поступил в Киевский ветеринарный институт, но обучение прервала война. А.И.Трещинский был участником боевых действий, прослужил до октября 1945 года. Затем было поступление в Винницкий медицинский институт, который Анатолий Иванович окончил в 1950 году с отличием.

В первые послевоенные годы в Киевском НИИ нейрохирургии проходило становление А.И.Трещинского как специалиста. Уже через 5 лет после окончания института, в 1955 году, Анатолий Иванович защитил кандидатскую диссертацию на тему «Клиника, диагностика и лечение неврологических синдромов области лица».

Нейрохирургия, из которой вышел А.И.Трещинский, была тем плацдармом, на котором интенсивно стала развиваться новая в то время специальность — анестезиология. Анатолий Иванович активно включился в становление этой специальности, о которой раньше говорили лишь за рубежом. В 1957 году он проходит стажировку по анестезиологии в одном из ведущих научных и учебных заведений Советского Союза с известными клиническими школами — Ленинградской военно-медицинской академии имени С.М.Кирова.

Возвратившись в Киев, А.И.Трещинский работает анестезиологом на кафедре выдающегося хирурга профессора Н.М.Амосова. С его приходом кафедра получила название торакальной хирургии и анестезиологии. Так в Киевском институте усовершенствования врачей впервые в Украине начались проводиться курсы по анестезиологии, и уже с 1958 года эта дисциплина была выделена в отдельный курс. Возглавил его А.И.Трещинский.

С именем Анатолия Ивановича связано не только развитие анестезиологии как специальности. Тесно работая с профессором Н.М.Амосовым в клинике сердечно-сосудистой хирургии, Анатолий Иванович закладывает основы анестезиологии как прикладной клинической науки, выполняет докторскую диссертацию, которую с успехом защищает в 1963 году. Примечателен тот факт, что первая докторская диссертация по анестезиологии на тему «Обезболивание и обеспечение безопасности операций на открытом сердце с искусственным кровообращением» сразу акцентировала внимание на вопросы защиты пациента от хирургической агрессии, подчеркивала приоритет безопасности больного над задачей хирурга и анестезиолога.

Всего лишь через год, в 1964 году, А.И.Трещинский становится главным анестезиологом Министерства здравоохранения Украины. Он создает и возглавляет Республиканское общество анестезиологов. В 1967 году курс анестезиологии преобразуется в первую в Украине кафедру анестезиологии, а в 1968 году Анатолий Иванович получает ученое звание профессора. Почти три десятка лет он стоял во главе кафедры анестезиологии Киевского института усовершенствования врачей, позже — Национальной медицинской академии последипломного образования имени П.Л.Шупика. За это время из стен кафедры вышли тысячи анестезиологов, которые по праву считают Анатолия Ивановича своим учителем.

Будучи талантливым организатором и блестящим клиницистом, профессор А.И.Трещинский вывел украинскую анестезиологию на наивысший уровень не только в СССР, но и далеко за его пределами.

В 1991 году А.И.Трещинский создает и возглавляет Украинскую Ассоциацию анестезиологов. Это было не просто переименование общественной организации: вновь созданная ассоциация ста-

новится лидером в развитии специальности в стране. Благодаря огромной работе Анатолия Ивановича впервые на государственном уровне принимаются приказы, регламентирующие деятельность службы анестезиологии, создается специализированный журнал «Біль, знеболення та інтенсивна терапія», проводятся конгрессы, где обсуждаются самые острые вопросы развития анестезиологии.

Около сорока лет Анатолий Иванович Трещинский стоял у руля общества анестезиологов Украины, возглавлял службу в стенах Минздрава. За это время им подготовлена настоящая армия профессионалов, среди которых 8 докторов наук и более 60 кандидатов наук. Им опубликованы более четырехсот статей, а монографии и учебники, вышедшие из-под его пера, и сегодня являются настольными книгами анестезиологов. Он способствовал развитию интенсивной терапии, детской анестезиологии, медицины катастроф и других отраслей анестезиологии. Профессором А.И.Трещинским внедрены передовые технологии непрерывного профессионального образования, заложены основы оценки качества подготовки анестезиолога как специалиста.

Каждый, кто знал Анатолия Ивановича, отмечал замечательное сочетание в нем строгого и справедливого руководителя, творческого ученого и настойчивого организатора, блестящего лектора и скрупулезного научного работника. Обладая феноменальной клинической памятью и широчайшим кругозором, А.И.Трещинский своим авторитетом обеспечил безусловное лидерство анестезиологии среди многих других клинических дисциплин.

Сегодня семья анестезиологов Украины потеряла своего отца. Это настоящее горе для каждого, кто знал Анатолия Ивановича — внешне спокойного, но неутомимого человека. Светлая память о патриархе украинской анестезиологии, замечательном враче и выдающемся организаторе, нашем учителе Анатолии Ивановиче Трещинском навсегда останется в сердце каждого анестезиолога.

Редакционная коллегия
Редакционный совет